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DIE UHRMACHERKUNST
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durch Haus-zu-Haus-Vertreter legt, bedarf erheblicher
Barmitiel, wenn groke Umsake erziell werden sollen.«

30000 &N sollten doch genugen 7+«

»Naturlich! Aber Sie durften dann mil keinem hoheren
Umsalk als hochstens 250000 2N rechnen.®

Der Fabrikant war unglaubig. ,Das sehe i1ch michi
ein. Ich liefere ja die Ware und die »B«-Gesellschafi
wirde daher keinen anderen Glaubiger haben, als nur
mich.«

»3chon rechi«, gab der Fachmann zuruck,
Sie wollen doch lhre Ware bezahlt haben?+

+Naturlich, Die =B« - Gesellschaft verkauft ihre Waren
auf Ralen, die iber 24 Monate verteill sind und muf mir
alle drei Monate je ein Achtel der verkauflen Waren
bezahlen.«

~Wenn dies so einfach ware, selbst unier Voraus-
sekung geschickler Geschaftsleitung und anderer gunshger
UUmstande, dann wurden sehr viele Teilzahlungsgeschafte
entstehen, die sozusagen mil emmem Schnursenkel als
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Autogarage, Gehalter und Lohne fur das nolwendige
Personal, Heizung, Licht, soziale Abgaben, Drucksachen,
Telephon, Porli, Belriebs- und Unlerhaltungskosten des
Kraftwagens, Umsaksteuern, andere Steuern und Abgaben,
eigene Kapitalzinsen, Mahnwesen, Kredil- und Verlusi-
ristiko wurden sich bei einem derarligen Belriebe auf
etwa 17,6 " des Brutloumsakes belaufen. Die Brutfo-
verdienstspanne der B« -Gesellschaft betragt 509/, dazu
kommt noch der Verdienst, der sich aus einem zehn-
prozenhgen Zuschlag zum Bar - Verkaufspreise fur die
Teilzahlungsvergunshigung erqibf.

Im Teilzahlungsgeschaft rechnet man damit, dak 65 L
der Kunden prompt, weilere 20 %  schleppend zahlen,
von den resthchen 159, 107  erst auf einen Zahlungs-
befehl reagieren, weilere 3"/ verklagt werden mussen
und 2" als Verlust anzusehen sind.

In der obigen Darstellung jedoch sind auker dem
Verlustrisiko von 2% diese Fakloren nicht berucksichligt
worden, weil sie sich ja im Laufe einer Zeil von 24 Monaten
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Abb. 1

Kapital, bei entsprechenden Abmachungen mit leistungs-
fahigen Fabrikanten, in kurzer Zeit durch hohe Umsake
groBe Verdienslie erzielen konnien.

Nein, groke Umsake konnen auch unter den gunstigsten
Bedingungen nicht ohne entsprechende Barmiliel erreichi
werden. Wenn Sie daher in diese B« -Gesellschaft nur
ein Beiriebskapital von 50000 #H stecken wollen, dann
konnen Sie nur mit Umsaken von einer ganz bestimmien
Hohe rechnen, wenn lhnen nicht vorzeilig der Geldatem
ausgehen soll. Ich werde [hnen mitiels einer graphischen
Darstellung diese Lage klarzumachen versuchen.«

Die Abb. 1 siellf nun eine derartige Kurve dar.

Dieser graphischen Darstellung des Verhalinisses
zwischen Einnahmen und Ausgaben, aus denen sich der
Bedarf an Barmitteln ergibt, liegt ein Monalsumsak von
25000 #M, d. h. der Verkauf von etwa 85 Maschinen
a 300 2N, zugrunde.

Die einmaligen Geschaflsunkosten, wie die Aus-
stattung des Lokales; Grundungskosten, Anschaffung eines
Kraftwagens usw., die mit 12700 ®N berechnet wurden,
sollen im Laufe wvon 2 Jahren amorfisiert werden. Die
Provision an Verlreter und die Koslen der Verkaufs-
abteilung als solcher sind mit 23 Y vom Brultoumsak
angenommen. Die ubrigen laufenden Unkosten, wie Mietle,
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ausgleichen., Wie man hier sieht, steigt dann die Ein-
nahmekurve nach emner sechsprozenhgen Anzahlung in
glatter Linie bis zur 100-9 -Stelle, die den monatlichen
Umsakbeirag darsielll. In der Ausgabenlinie, die an
der 40.6 prozenligen Stelle anfangt, isl selbstverstand-
lich auch die Bezahlung der Waren mit enthalten, die
sich erst Ende des 20. Monats mit der Einnahmenlinie
schneidet.

In anderen Worten: Erst nach dem 20. Monal kann
die ,Bv-Gesellschaft damit rechnen, dak die monatlichen
Einnahmen hoher sind als die Ausgaben, also keine
weiteren Geldmittel in das Geschaft hineingesteckt zu
werden brauchen.

Nun lakt sich an Hand einer solchen Kurve stels der
monatliche Geldbedarf ersehen. Im ersten Monat belaufi
er sich auf den Unterschied zwischen 6 ) Einnahmen
und 40,6 °/ Ausgaben = 34,6 °/  des DBrulloumsakes von
25000 RN —= 8615 ). Das ist die Summe, die die ,Be-
Gesellschaft im ersien Monat bar auslegen mugle. Am
Ende des elften Monats ist nur eine von 20 °/, des Monats-
umsakes 5000 22X notwendig. Senkrechte Linien
zwischen den beiden diagonal laufenden Linien geben
stets den Prozentsak (von 25000 #H Monalsumsak aus
gerechnet) des Bargeldbedarfes an.
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